

ОТКРЫТАЯ КНИГА ЕЛЬТИНА

Из лагеря смерти он вынес уроки мужества и человеколюбия

Михаил Георгиевич Елькин родился 13 октября 1913 года в деревне Дровки Вятской губернии в семье крестьянина. После переезда в Прокопьевск закончил школу девятилетку и был направлен по путевке райкома комсомола на учительские курсы. Ибо еще будучи школьником обучал грамоте молодых парней, девушек и бородатых стариков в деревне Керлегеш.

Свою педагогическую деятельность начал в поселковой школе в Зенкове. В 1931 году был переведен в среднюю школу № 2, преподавал физику, химию и одновременно учился заочно на курсах Ленинградского университета. Был избран делегатом на съезд учителей-ударников. В 1934 году Михаил Георгиевич поступил на филологический факультет МИФЛИ, будучи студентом успешно преподавал историю в одной из московских школ. В 1940 году был призван на военную службу. 22 июня 1941 года встретил курсантом военно-морского училища в г. Лиепая Эстонской ССР. С первых дней войны принимал участие в боевых действиях. В июле 1941 года при переправе через реку Даугаву был тяжело ранен осколком гранаты. В бессознательном состоянии был взят в плен гитлеровцами. Лагерный номер 44280 Михаил Георгиевич запомнит на всю жизнь.

...В то утро чуть свет заключенных погнали на работы, кого куда: на рыхле водоотводных канав, в карьер, в шахту, в механические мастерские по ту сторону колючей проволоки. Но узнику № 44280 и его товарищам по секции барака было приказано оставаться на плацу. Заря едва занималась, напльвающий с Финского залива туман оседал на их стриженых головах холодными капельками. Вывалив языки, напротив строя лежали сторожевые псы. Выпятив живот и склоняясь в руках пистолетную кобуру, стоял охранник.

С той минуты, как группу пленных оставили на плацу, им не давал покоя вопрос: для чего? Ибо всякая перемена – это новая беда. В сопровождении охранника на плац подошла женщина, пытливо глядываясь в лица узников, стала обходить строй. И под ее нахмуренным взглядом то склико сжималось сердце. Что ждет того, на кого укажет она: патрон или веревка? Таинственная посетительница подошла к номеру 44280 и остановилась.

- Женщина указала на меня, - спустя почти четверть века после описываемых событий, рассказывал Михаил Георгиевич возвращаясь к трагическим событиям в городе Лиепая. Они вышли из лагеря – впереди женщина, за ней пленный, и замыкал шествие немецкий конвой с автоматом на груди и овчаркой на поводке. Миновали горный поселок и двинулись по дороге, пересекающей шахтное поле. Отсюда по но-

чам в лагерь советских военнопленных доносилась стрельба. Ходил слух, что недалеко от поворота фашисты устраивают расстрелы. Он ждал команды «стой!». А может быть, фашист выстрелит в затылок без предупреждения...

...Поворот остался позади. И всюду, куда ни глянь, стояли хлеба, картофельные поля и рощицы, в которых прятались хутора. Полевая тропка оборвалась у крыльца дома, из которого вышел мужчина. Он сказал Михаилу на русском языке: «Я хозяин Рудольф Парве». При этом конвой посоветовал хозяину построить смотреть за русским, держать впроголодь и пахать на нем с утра до ночи. Когда фашист покинул хутор, Рудольф обратился к Елькину:

- Я эстонец, но русский солдат. В Германскую был на фронте под Ригой. Ковал лошадей, кузнец я, - и он показал Михаилу про��опченные жилистые ладони. – А взяли мы тебя, чтобы поправить, подкормить. Утром выходи в поле. Как у военных называется, маскировка, - и заговорщики подмигнули. Хозяйка Ида подала на ужин хлеб с молоком.

В ту ночь в доме допоздна мигал фитилек кerosиновой лампы. Наклонившись над столом, женщины штопали и латали изорванную в прах одежду военнопленного. Утром Михаэль, так звал его Парве, вышел на поле, дети хозяев помогали ему. А Ида всячески подкармливала. Через три-четыре дня узник № 44280 почувствовал прилив сил, здоровьешло на поправку.

Из воспоминаний М.Г. Елькина:

«Ида испекла особый хлеб – караки из ячменной муки грубого помола, с за-

В тему.

За время работы общества «Юный историк» под руководством М.Г. Елькина совершено 5 научных открытий, собрана огромная коллекция экспонатов, имеющих важное научное значение для изучения истории южной части Западной Сибири. Разработанная Михаилом Георгиевичем методика, была проверена опытом экспедиций, одобрена отделом полевых исследований Института Археологии Академии Наук СССР.

печенным внутри куском мяса. Как старые люди говорили, такой хлеб дает силы».

Дни, проведенные на хуторе в семье Парве, спасли Михаила жизни. По возвращении его в концентрационный лагерь Ида умудрилась передать Михаэлю караки. Там, за колючей проволокой, в течение трех недель Михаил Георгиевич ежедневно делил с товарищами этот хлеб. Что и спасло их от



голодной смерти.

...Летом 1965 года на этом месте был установлен обелиск с надписью: «В память советским военнопленным, зверски замученным в концентрационном лагере Кява в 1943 – 1944 годах. Вечная память жертвам фашизма».

Уроки мужества и человеколюбия простых эстонских жителей Михаил Георгиевич запомнил на всю жизнь. После освобождения из плена он работал какое-то время на металлургическом заводе в городе Аша в Башкирии. В 1947 году смог вернуться в Прокопьевск и заняться любимым делом. Он преподавал историю в школе и вместе со своими юными друзьями вел большую краеведческую работу. «Долго думал,

он собрал огромный материал по истории города, которому стало тесно в рамках школьного музея. В 1956 году решением собрания общества «Юный историк» музей был передан в дар школьникам города и переведен во Дворец пионеров. В 1961 году по распоряжению Совета Министров РФ вышел приказ министра культуры РФ об открытии в Прокопьевске городского государственного краеведческого музея.

9 ноября 1964 года в музее торжественно перерезана красная ленточка – экспозиция открыта для посетителей. Это было начало нового этапа научного изучения истории города и Кузбасса. Среди бывших членов общества «Юный историк» много учителей, врачей, инженерно-технических работников и шахтеров. А бывшие ученики Михаила Георгиевича дважды Герой Советского Союза летчик-космонавт Борис Волынов и академик

чем увлечь ребят так, чтобы захватило, - признался однажды Михаил Георгиевич, - и придумал – археологий. Весь процесс экспедиционной жизни приучал к труду, общению в коллективе, развивал чувство товарищества и любознательность».

Рассказывает фотокорреспондент «Шахтерской правды» Алексей Равилов:

- С Елькиным я довольно часто встречался, и всякий

РАН Алексей Конторович в знак признательности своему учителю передали в дар музею редкие экспонаты из частной коллекции.

Рассказывает главный хранитель городского краеведческого музея Нина Рыбакова:

- Мне посчастливилось работать и общаться с Михаилом Георгиевичем последние восемь лет его жизни. Имя Елькина было настолько авторитетно в научных кругах, что на вступительных экзаменах в Томском университете стоило мне его упомянуть, как все члены приемной комиссии закивали головами, заулыбались и единодушно поставили мне «отлично». В 1979 году, когда я с ним познакомилась, ему было 66 лет, в моем представлении он должен быть глубоким стариком. А я встретила молодого, очень эмоционального человека с живой мимикой, выразительными жестами и горячим блеском в глазах, особенно когда он говорил о своем предмете. Он никогда не был кабинетным работником. Чаще всего его можно было застать в фондохранилище, фотолаборатории, кинозале, в столярной мастерской. Далеко не каждого Елькин пускал в свою «берлогу». Но именно здесь я почерпнула азы музееведения (в университете этому не учили).

Бесспорно, это личность со сложным характером. Говорят, в гневе он был страшен, к счастью, мне это не довелось видеть. Детей Михаил Георгиевич любил. Приходилось мне бывать у Елькина дома. Огромная сталинская квартира, напоминающая одновременно и музей, и библиотеку. Столько книг и чудных старинных вещичек мне видеть больше нигде не приходилось.

80-е годы – самый драматический период его жизни. В 1983 году музей для посетителей закрылся. Экспонаты ворохом стаскивали в фонды, Михаил Георгиевич едва успевал их разбирать и упаковывать. В 1984 году скончалась Евгения Николаевна Елькина. В память о любимой супруге Миха-

В тему.

18 февраля 1948 года в школе № 1 состоялось первое занятие кружка «Юный историк». В декабре 1953 года на его базе открылся школьный краеведческий музей. Юные историки во главе с М.Г. Елькиным побывали в походах по юго-западу Кемеровской области, Горной Шории, предприняли первые экспедиции в село Томское для изучения Томского железнодорожного завода, в Гурьевский район, село Ур-Бедари, на раскопки курганных могильников и в село Дегтяревка на открытие стоянки древнего человека эпохи неолита. В 1954 году получен государственный документ – «Открытый лист» на право ведения археологических раскопок.

